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1 Combinatoria

Como surge la combinatoria (¥ @51

La combinatoria tiene como objetivo averiguar, a partir de un conjunto finito de
objetos, cudntas agrupaciones hay que cumplan ciertas condiciones.

La primera obra impresa donde aparecen problemas de combinatoria es Summa,

escrita por Luca Paccioli en 1494.

Blaise Pascal (1623-1662).

Epoca de afianzamiento

Bernoulli (s. xvii1) dedicé, en su Arte de la con-
Jjetura, algunos capitulos a asentar la teorfa de la
combinatoria, bésica para el cdlculo de proba-

bilidades.

El término combinatoria, tal como lo usamos
actualmente, fue introducido por el alemdn
Leibniz.

Euler (s. xvi11) enriquecié la combinatoria con
nuevas lineas de trabajo. Una de ellas, los gra-
fos, comenzé su andadura con la resolucién del
reto de los puentes de Konigsberg (péginas finales
de esta unidad).

Slmimaoc

Flrubimciicy qod

Primera pdgina de la edicion de
1523 de “Summa’, de Luca Pacciol.

La combinatoria empez6 a fraguarse como ciencia paralelamente a la probabi-
lidad y, por tanto, estuvo ligada a los juegos. Aunque fue Tartaglia (algebrista
italiano del s. xv1) uno de los pioneros, esta ciencia recibié el mayor impulso
a partir de la correspondencia mantenida por los franceses Pascal y Fermat
(s. xvI1) sobre situaciones de azar inspiradas en las mesas de juego. Los pro-
blemas probabilisticos que de ahi surgen se resuelven mediante un enfoque
combinatorio.

KOXINGSBERGA

Antiguo plano de la cindad de Konigsberg, donde se ven sus siete puentes.
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En que consiste la combinatoria

La combinatoria se ocupa de contar agrupaciones realizadas con un determinado
criterio. Veamos algunos ejemplos:

1. Irene tiene 4 pantalones y 6 camisetas. ;Cudntas indumentarias distintas puede

elegir?

Cada camiseta puede ponerse con cada pantalén. Por tanto, el nimero de
indumentarias es 4 X 6 = 24.

. Cuatro amigos, A, B, C, D, disefian un campeonato de pimpon, todos contra

todos, a un vuelta. ;Cudntos partidos se han de jugar?

A-B B-C C-D En total, 6 partidos.
A-C B-D
A-D

« ;Cudntos resultados distintos podemos obtener al lanzar un dado de color rojo y

otro de color verde?

Cada resultado del dado rojo se puede emparejar con cada uno de los del dado
verde. Por tanto, habrd 6 X 6 = 36 resultados.

. ;De cudntas formas se pueden sentar 3 amigos P, Q, R, en un banco que tiene

tres lugares — — —?
Hagdmoslas:
PQR PRQ QPR QRP RPQ RQP

Hay seis formas distintas.

Piensa y practica

1. Irene, ademds de 4 pantalones y 6 camisetas, tiene 3 3. Lanzamos un dado y extraemos una carta de una ba-
gorras. raja de 40 cartas. ;Cudntos resultados distintos pode-
, . . , . >
¢Cudntas indumentarias de pantalén-camiseta-gorra mos obtener?

puede llevar?

2. ;Cudntos partidos han de jugar 5 amigos, A, B, C, D, entregan dos copas: una grande al campedn y otra pe-
E, para completar un campeonato de pimpén, todos quena al segundo. ;De cudntas formas se puede hacer
contra todos, a una vuelta?

4. En una carrera compiten 4 corredores, b, Q, R, S, y se

el reparto?
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UNIDAD m

El diagrama en arbol

QUINIELA

Mallorca — Deportivo [

Como has podido ver en el apartado anterior, para resolver un problema de
combinatoria es fundamental tener muy claro cudles son las condiciones de las
agrupaciones buscadas y proceder con orden y sistema a su formacién o a su
recuento. Para esta forma de proceder, es sumamente util el diagrama en 4rbol.
Veamos en qué consiste mediante algunos ejemplos:

* Ejemplo 1. Se juegan los partidos de ida de las semifinales de la Copa del Rey de
fiitbol. Son Mallorca-Deportivo y Betis-Albacete. Se confecciona una quiniela con
los dos partidos.

Betis — Albacete Q En cada casillero hay que poner 1, X 0 2. Para ganar, hay que acertar los dos re-
sultados.
a) ;Cudntas guinielas hay que rellenar para tener la seguridad de ganar?
¢ q ) q 44 &
b) ;Cudntas quinielas habria que haber hecho la semana anterior para acertar los
cuatro partidos de vuelta de los cuartos de final de la Copa del Rey?
a): ;Cudntas quinielas hay que hacer para acertar los dos partidos?
I. MALL. - DEP. 1I. BET. - ALB. CONCLUSION
I 1
e 11
1 X 11X
2 12
P X1
X X XX
T X|2
| 2|1
2 X 21X
2 2|2
Tres posibilidades para acertar el primer partido. A cada una de esas tres
posibilidades le corresponden las tres que se necesitan para acertar el otro
partido.
3 - 3 =9 quinielas
LPARTIDO  2°PARTIDO 3 PARTIDO  4°PARTIDO  El diagrama en drbol tiene la ventaja de que permite pensar,
=X paso a paso, en este tipo de problemas en los que las distintas
/ T2 a1 -1 ’ RT
| —" posibilidades se van multiplicando.
\ \b
zé Antes de dar cada paso, nos cuestionaremos a cudntas ramas da
1 —" lugar la nueva situacién en la que nos encontramos.
\ \
2 4
I Resolvamos el apartado b).
1
X / R T 'R T
1<X En cada paso, el nimero de posibilidades se multiplica por 3,
\ / 2 pues el resultado de cada partido no depende de los anteriores.
z = El miimero de cuimiclas sobl
nimero de quinielas posibles es:
f— q p
.
Z/X/”))]((zzxn 3.3.3.3-34_8]1
T2
2 /—,’H
.

m

Fecha:

Nombre y apellidos:

301



* Ejemplo 2. Antonio, Beatriz, Carmen y Dario juegan la fase final de un campeo-
nato de pimpdn. Hay una copa para el campedn y una placa para el subcampeon.

a) ;De cudntas formas pueden adjudicarse los trofeos?
b) ;Cudntas posibles clasificaciones finales puede haber?

a): ;De cudntas formas pueden repartirse los dos trofeos?

CAMPEON SUBCAMPEON concwsioN  Hay cuatro posibilidades para
h— ¢ B A, B el puesto de campeén. Cada
A, C
\ D A D una de ellas se puede com-
A B, A pletar con 3 opciones para el
/ g g ’ 8 subcampeén.
A C,A T
N —+ B 4 - 3 = 12 posibilidades
D CcC,D
A D, A
B D,B
C D, C
CAMPEON - SUBCAMPEON  TERCERO A D) b): ;Cudntas posibles clasificaciones finales puede haber?
B——— ;¢ ) _ .
A/ ce——B—p Hay 4 posibles campeones, pero, una vez fijado el campedn, solo
/ \D:E_E (ADBC) puede haber 3 subcampeones. Y si fijamos al 1.° y al 2.°, solo
~_—8 ¢ B quedan 2 aspirantes para el 3. lugar. Conocidos los 1.°, 2.° y 3.°,
T——c¢ N B———— C (DABC) para el 4.° lugar solo queda un candidato.
———Cc———38
\D< B——"" El ndmero de posibilidades es:
c=— 4.3.2.1=24

Con el diagrama en drbol se puede pensar paso a paso y permite ver cudles
son las distintas posibilidades que se dan en cada uno de esos pasos.

Si en lugar de pormenorizar todas las posibilidades solo queremos contarlas,
podremos dejar el drbol incompleto o, incluso, simplemente imaginarlo:

;Cudntas flechas hay que poner en primer lugar? ;Cudntas salen de cada uno de
esos resultados?. ..

Ejercicio resuelto

¢De cudntas formas se pueden repartir 3 medallas entre las 12 participan-
tes de una carrera?

1.¢ lugar: 12.
2.° lugar: Por cada una de las anteriores 11.

3.¢" lugar: Por cada una de las anteriores 10.

Total: 12 x 11 x 10 = 1320 posibilidades

Piensa y practica

1. Alberto, Beatriz y Claudia van a ver a su abuelo. Al irse, este les dice: “Escoged cada uno
el libro que querdis de estos”, y les muestra 10 libros distintos. ;De cudntas formas pueden
hacer su eleccién?
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UNIDAD m

Variaciones y permutaciones (importa el orden)

N
S

1.c PARTIDO 2.° PARTIDO

Variaciones con repeticion
® Hay m elementos de partida.

® Se forman agrupaciones de 7 de
esos elementos.

® Pueden estar repetidos.
* Importa el orden en que se ponen.

® Observa que puede ser # = m e,
incluso, 7 > m.

1> 2° 3° 4° ... nf

Muchos de los problemas que se han resuelto en el apartado anterior tienen as-
pectos comunes. Los clasificaremos en modelos que podemos tratar teéricamen-
te, es decir, de forma general.

Variaciones con repeticion (=

Vamos a recuperar un problema, resuelto antes, para que nos sirva de modelo.
* Se juegan dos partidos. ;Cudntas quinielas hemos de hacer para acertar los dos?

Disponemos de tres signos, 1, X, 2. Con ellos hemos de llenar dos lugares.
Podemos poner el mismo signo en los dos lugares (es decir, puede repetirse). El
ntimero de posibilidades es 3 - 3 = 3.

* ;Y para acertar cuatro partidos?

Con los tres signos, 1, X, 2, hemos de llenar cuatro lugares, pudiendo repetirse
una o mds veces los signos utilizados.

El ntimero de posibilidadeses 3 -3 -3 -3 = 34,

Disponemos de 7 elementos. Formamos agrupaciones ordenadas (“tiras”) de
n de ellos, repetidos o no.

A estas agrupaciones se las llama variaciones con repeticién de m elementos
tomados # a n. Al nimero de ellas se le designa por VR,, , (o bien VR,,).

VR, ,=m"

Justificacién de la férmula

En el primer lugar podemos situar cualquiera de los 7 elementos. En el 2.° lu-
gar, también, sin importar cudl es el que ocupa el 1.°. Y asi sucesivamente, cada
lugar puede ser ocupado por cualquiera de los 72 elementos sin importar cudles
son los que ocupan los lugares anteriores. Por tanto, el nimero de posibilidades
es m-m-... m(n factores) = m".

(S

Piensa y practica

Resuelve cada enunciado de dos formas:

a) Realizando un diagrama en drbol o razonando como

si lo realizaras.

b) Reconociendo el modelo de variaciones con repeti-

cién y aplicando la férmula.

1. ;Cudntos niimeros de 4 cifras se pueden formar con

las cifras impares?

2. Lanzamos un dado 4 veces. Importa el orden en que color.

salen los ndmeros.

;Cudntos resultados distintos pueden darse? distinto orden son distintas.

3. Disponemos de 7 colores con
los que hemos de pintar las
tres franjas adjuntas.

:Cudntas banderas salen?

NOTAS:

1. Cada franja de la bandera hay que llenarla con un
solo color.

2. Dos o las tres franjas se pueden pintar del mismo

3. Dos banderas con los mismos colores colocados en
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Variaciones ordinarias
® Hay m elementos de partida.

® Se forman agrupaciones de 7z de
ellos. Obviamente, 7 < m.

* No pueden repetirse.

* Importa el orden en que se ponen.

m-1] [m=2]  |m=n<+1]

1.0 2° 3.° n.°

[En la web Jad
Técnicas de conteo con variaciones
y permutaciones.

Permutaciones

® Hay m elementos de partida.
® Se toman los .

® No pueden repetirse.

® Lo tnico que importa es el orden.

Piensa y practica

Variaciones ordinarias (9

e ;De cudntas formas pueden obtener los puestos 1.° y 2.° los cuatro participantes en
un torneo?

Disponemos de cuatro elementos, A, B, C, D. Para el 1. lugar, hay 4 opcio-
nes. Una vez fijado el primero, para el 2.° lugar, quedan 3 opciones (no hay
repeticién, ya que el que queda 1.° no puede quedar 2.°).

El nimero de posibilidades es 4 - 3 = 12.
* ;De cudntas formas se pueden repartir las 3 medallas los 8 finalistas de una carrera?
Disponemos de 8 elementos. Hemos de clasificar, ordenadamente, a 3.

Para el 1. lugar, hay 8 posibilidades. Fijado el 1.°, hay 7 posibles segundos
puestos. Fijados el 1.° y el 2.°, hay 6 posibles terceros puestos.

Numero de posibilidades: 8 - 7 - 6 = 336.

Disponemos de 7 elementos. Formamos agrupaciones ordenadas (“tiras”) de
n de ellos, sin que se repita ninguno. A estas agrupaciones se las llama varia-
ciones ordinarias, o simplemente, variaciones de m clementos tomados »
a n. Al nimero de ellas se le designa por V), , (o bien V).

V. .=m-(m-1)-(m=2)-...

m, n

n factores decrecientes

(5

Permutaciones

* ;De cudntas formas pueden quedar clasificados los cuatro participantes en un torneo?
4.3.2-1=24 formas
o ;Y los ocho finalistas olimpicos en una carrera?

8.7-6-5-4-3.2-1=40320

Las distintas formas en que se pueden ordenar los m elementos de un conjun-
to se llaman permutaciones. Su nimero se designa por P, (se lee “permuta-
ciones de 7 elementos”) y es igual al niimero de variaciones de 7 elementos
tomados 7 a m.

r, =V, =m-m-1)-....3.2.1

m m,

A este ntimero se le llama m factorial y se escribe !
Por ejemplo: 3!=3-2-1=6
5'=5.4.3.2.1=120

4. Enuncia un problema similar al de las banderas de la pdgina anterior que se resuelva me-
diante variaciones ordinarias y resuélvelo razonadamente (diagrama en drbol) y aplicando

la fé6rmula.
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UNIDAD 0

Cuando no influye el orden. Combinaciones (=

Empecemos poniendo algunos ejemplos que nos sirvan de referencia.

__—B AB * Cuatro amigos juegan un campeonato de pimpdn por el sistema de liga (todos con-
A\g Qg tra todos) a una sola vuelta. ;Cudntos partidos jugaron?
C gé Si utilizamos un diagrama en drbol para contar el nimero de partidos, obten-
/ 5 BD [ dremos 4 - 3 = 12, pero nos encontraremos con que aparecerd cada partido dos
\ A CA 2 veces: AB y BA, ACy CA, CDy DC...
B CB
g (132 Por tanto, el niimero total de partidos reales se obtiene dividiendo por 2.
B DB 12
T~C pC La respuesta es 5 = 6.
Cada partido estd dos veces. . . . . . i
* Diez antiguos amigos se citan en un lugar a cierta hora. Al encontrarse, jcudntos
apretones de manos se dan?
Si influyera el orden (A saluda a B, B saluda a A), entonces habrfa 10 - 9 = 90
saludos. Como no influye el orden, cada saludo se ha considerado dos veces.
Por tanto, el niimero de apretones de mano es 90 : 2 = 45.
° En una carrera con 8 corredores se clasifican para la final los tres primeros. ;De
cudntas formas puede efectuarse la clasificacion?
Si influyera el orden, ;de cudntas formas distintas pueden asignarse los tres
primeros puestos?
La respuestaes 8 -7 - 6 = 330.
Teniendo en cuenta que no influye el orden, ;cudntas veces hemos contado la
clasificacién de los mismos individuos?
ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA
Seis formas, tantas como permutaciones de 3 elementos: 3-2-1=6
Por tanto, el nimero de posibles clasificaciones es 336 : 6 = 56.
Estrategia La estrategia que se ha utilizado en estos tres problemas es la misma:
Contar como si influyera el orden y Hemos reinterpretado el enunciado como si el orden en que se seleccionan los
dividir por el niimero de repeticiones. elementos s influyera. Después, hemos averiguado el niimero de veces que se ha

contado cada uno de los casos que nos interesan, y hemos dividido por él.

[En la web Za0/
Aplica esta estrategia a otro tipo de pro- Es importante que adquieras destreza con esta estrategia, porque te ayudarzi a

blemas. resolver numerosos problemas.

Piensa y practica @

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

1. En un monte hay 5 puestos de vigilancia contra in- 2. Vicente quiere regalar a su amigo Carlos 3 discos, y
cendios y cada uno de ellos estd unido a los demds por los quiere elegir entre los 10 que mds le gustan. ;De
un camino. ;Cudntos caminos habrd en total? cudntas formas puede hacerlo?
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Lapalabra “combinacién”

La “combinatoria” es el arte de “com-
binar”, es decir, de hacer y contar
“combinaciones” entre objetos si-
guiendo ciertas reglas. En este con-
texto, la palabra combinacidn puede
significar “agrupamiento”, “seleccién
con ciertos criterios”... Tiene un sig-

nificado amplio.

Pero, a partir de ahora, la palabra
combinacién adquiere un significa-
do muy preciso: el que le damos en
esta pagina.

Por tanto, en adelante, cuando se
hable de “combinaciones”, deberds
fijarte si se refiere a la expresién de
siempre, en sentido amplio, o bien a
esta otra tan concreta.

o) , . .
e Técnicas de conteo con combina-
o-° ciones.

Combinaciones
® Hay m elementos de partida.

* Se forman agrupaciones de 7 de
ellos.

* No pueden estar repetidos.

* No importa el orden.

Combinaciones

Vamos a recuperar algunos problemas resueltos en la pdgina anterior que nos
sirvan de modelo para el tratamiento tedrico de un nuevo tipo de agrupamiento.

sCudntos partidos han de jugar 4 amigos si deciden enfrentarse cada uno contra
todos los demds?

Disponemos de 4 elementos, A, B, C, D. Queremos agruparlos de dos en dos,

sin que importe el orden. El nimero de posibilidades se obtiene contdndolas

como si importara el orden (4 - 3) y, después, dividiendo por el nimero de

veces que estd repetida cada opcién.

4.3
2

;Cudntos apretones de mano se dardn 10 amigos que se encuentran?

Resultado: =6

Anilogamente, contamos los saludos como si importara el orden (A saluda a B
o B saluda a A). Serfan Vg 5 = 10 - 9. Después, dividimos por 2.

10 -
Resultado: 299 — 45
2
En un colectivo de 10 personas, ;de cudntas formas se pueden elegir los 3 represen-
tantes que acudirdn a una cierta reunion?

Aunque no importa el orden en que salgan elegidos, empecemos contdndolos
como si importara: Vi 3=10-9-8

Pero como no influye el orden, cada una de las posibles elecciones la hemos
contado 6 veces: ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA. Tantas como formas en

que se pueden ordenar estos 3 elementos, es decir: P;=3-2 -1

, . . Vio,3 10 8
Por tanto, el nimero de posibles elecciones es: =

9.8
P, " 321 %0

Generalicemos estos resultados:

Disponemos de 7 elementos. Se llaman combinaciones a las distintas agrupa-
ciones que podemos formar tomando 7 de ellos, sin que importe el orden en
que aparezcan y sin que puedan repetirse. Su ntimero se designa por C,, , (o bien
C,, vy se lee “combinaciones de m elementos tomados 7 a #”):

Vin mm=1-...-(m=n+1)

C. - -

ma="p n(n—1)-...-3-2-1

Cada combinacién de 7 elementos de un conjunto de 7 es un subconjunto

de ¢l. Por eso, C

'». » puede decirse que es “el nimero de subconjuntos de 7

elementos que pueden extraerse de un conjunto de 7”. En cada subconjunto,
un elemento estd o no estd. No tiene sentido que esté repetido.

(%)

Piensa y practica

3. Tenemos 6 puntos en el espacio de tal modo que no
hay tres alineados ni cuatro sobre el mismo plano.
:Cudntas rectas podemos trazar uniendo dos de es-
tos puntos? ;Cudntos planos que se apoyen en tres de

ellos?

4. ;Cudntas posibles mezclas de dos colores, en idénticas
cantidades, se pueden hacer con 8 tarros de pintura
de distintos colores?

:Cudntas mezclas de tres colores? ;Y de cuatro colo-
res?

116
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Ejercicios y problemas

Practica

Foymar agrupaciones

1. = a) En una urna hay una bola blanca, una roja y

una negra. Las extraemos de una en una y anotamos
ordenadamente los resultados. Escribe todos los posi-
bles resultados que podemos obtener.

b)Haz lo mismo para cuatro bolas de colores distin-
tos.

¢) Lo mismo para ROJA, ROJA, BLANCA, NEGRA.

d) Lo mismo para ROJA, ROJA, NEGRA, NEGRA.

2. a7 Dos amigas quedan en el polideportivo para ju-

gar al tenis y acuerdan que serd vencedora la primera
que logre ganar dos sets.

Escribe todas las formas en que puede desarrollarse el
partido, set a set.

3. &1 Si queremos hacer ldpices bicolores de doble

punta y disponemos de los colores rojo, azul, negro,
verde y amarillo, ;cudntos modelos distintos se pue-
den formar?

Escribelos todos.

4. «7] Queremos construir un dominé con los ntimeros

1,2,3,4y5.

Describe sus fichas.

5. &7 Si tienes tres pantalones (AZUL, NEGRO, BLANCO)

y cuatro camisetas (AZUL, ROJA, VERDE, BLANCA), des-
cribe todas las indumentarias que puedes vestir sin
que coincidan el color de las dos prendas.

Utilizar las formulas

6. a1 Calcula.

PIO
e) Co,4 £) Vo, s 9 p h) Gy, 5

7. a7 Calcula.

VR P

WhamGs M 9y
PS PIO P12
V5, 3 iy

UNIDAD Q

8. w1l Las expresiones VRg 55 Pg; Vg 55 Cg , son las
soluciones de los siguientes apartados a), b), ¢), d),
pero no en ese orden.

Asigna a cada apartado su solucién:

a) Palabras de ocho letras, con o sin sentido, que se
pueden hacer con las letras de PELICANO.

b) Posibles parejas que se pueden formar para jugar
un torneo de ajedrez entre 8 personas.

¢) Nimeros de dos cifras que se pueden formar con

los digitos 1, 2, 3, 4, 5,6, 7 y 8.

d) Posibles formas de dar el primer y segundo pre-
mios de un concurso literario al que se presentan
8 participantes.

9. « 11 &89 Ocho problemas muy parecidos.

En cada uno de los siguientes problemas la pregunta
es:

;De cudntas formas se puede hacer?

a) 3 chicos van a comprarse un polo cada uno a una
heladerfa en la que hay 6 clases de polos.

b) 6 chicos van a comprarse un polo cada uno a una
heladerfa en la que hay 3 clases de polos.

¢) Repartir 3 polos distintos entre 6 chicos.
d) Repartir 3 polos iguales entre 6 chicos.

e) Un chico escoge 3 polos entre 6 distintos.
f) Un chico escoge 3 polos entre 6 iguales.
g) Repartir 6 polos distintos entre 6 chicos.

h) Repartir 3 polos de fresa y otros 3 de vainilla entre
6 chicos.

Sus soluciones son:
C3, Ps, VR}, 1, VRS, V3

Estdn dadas en otro orden y se pueden repetir.

10. e} ;De cudntas formas distintas pueden repartirse
3 entradas para un concierto de rock entre 6 amigos
y amigas sin que ninguno de ellos pueda llevarse mds
de una?

11. «] Para formar un equipo de baloncesto, hacen falta
5 jugadores y el entrenador dispone de 10.
a) ;Cudntos equipos distintos puede formar?

b) Si dos jugadores son indiscutibles, ;de cudntas for-
mas se puede completar el equipo con los ocho res-
tantes?

17
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Ejercicios y problemas

12. @] @ Se van a repartir tres regalos entre seis per-
sonas. Calcula de cudntas formas se pueden repartir
en cada uno de los siguientes casos:

a) Los regalos son distintos (una bicicleta, unos pa-
tines y un chdndal) y no puede tocarle mds de un
regalo a la misma persona.

b) Los regalos son iguales y no puede tocarle mds de
un regalo a la misma persona.

c) Los regalos son distintos y puede tocarle més de
uno a la misma persona.

13. e} Un participante de un concurso tiene que orde-
nar a ciegas seis tarjetas en las que estdn escritas las
letras de la palabra PrEmIO. Si sale la palabra correcta,
gana.

a) ;Cudntas ordenaciones distintas pueden salir?

b) Le ofrecen fijar la P en el lugar que le corresponde
y reducir el premio a la mitad. ;Cudntas ordena-
ciones posibles se pueden obtener con las demds?

14. e} ;De cudntas formas pueden sentarse tres personas
en un banco de 5 asientos?
Y si el banco es de 3 asientos?

15. 1] Estds haciendo la maleta para irte de vacaciones y

quieres llevarte cuatro de las ocho camisetas que tie-
nes. ;De cudntas formas las puedes seleccionar?

16. ] En una urna hay dos bolas blancas, una negra
y una roja. Extraemos sucesivamente una bola cada
vez y paramos cuando tengamos las dos blancas.

;Cudles son los posibles resultados?

Autoevaluacion =

1. Ana y Pepe estin jugando un torneo de ajedrez que
ganard el primero que venza en 6 partidas. Las tablas
(empates) no cuentan.

Pepe va ganando 4 a 2. Haz un diagrama en drbol que

describa todas las posibles continuaciones.

2. En un examen, el profesor ha puesto 7 problemas, de
los que hay que elegir 5.

a) ;Cudntas elecciones se puede plantear un alumno?

b) Si Carlos tiene claro que elegird tres de ellos, ;cudn-
tas posibilidades le quedan para los otros dos?
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Aplica lo aprendido

17. «1] El lenguaje de un ordenador se traduce a secuen-

cias de digitos formados por ceros y unos. Un byte es
una de estas secuencias y estd formado por 8 digitos.

Por ejemplo: [0 0 1 0 0 0 1 1

¢Cudntos bytes diferentes se pueden formar?

18. el Dos amigos se enfrentan en un torneo de tenis,

en el que serd vencedor el primero que logre ganar
tres sets. ;De cudntas formas posibles puede desarro-
llarse el encuentro?

19. =11 Como sabes, una quiniela consta de 14 partidos,

en cada uno de los cuales se puede poner 1, X 0 2.

:Cudntas quinielas distintas se pueden rellenar?

20.«7) En unos almacenes emplean el siguiente c6digo

para marcar los articulos:

* La primera cifra indica la seccién correspondiente y
es un ndmero entre el 1y el 9.

* Después, hay tres cifras, cada una de ellas del 0 al 9,
que corresponden al nimero del proveedor.

¢Cudntas marcas distintas se pueden hacer?

21. e Las matriculas de los automdviles de cierto pais

llevan cuatro ntimeros y tres letras. Para ello, se utili-
zan los digitos del 0 al 9y 26 letras de nuestro alfabeto.

¢Cudntas matriculas pueden hacerse de esta forma?

22. e} ;Qué nimeros podemos formar con dos cincos y

tres sietes? ;Cudnto vale la suma de todos ellos?

3. ;Cudntos nimeros de cuatro cifras se pueden hacer con

los digitos 1, 2 y 32

;Cudl es la suma de todos ellos?

4. ;De cudntas formas podemos elegir al delegado y al

subdelegado de un curso en el que hay siete candida-
tos?

5. Con las letras de la palabra casa, ;cudntas ordenacio-

nes, con o sin sentido, podemos formar?

Escribelas todas.

Nombre y apellidos:

Fecha:
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